

信息通报

2016 年第 35 期

(总第 111 期)

党委校长办公室

2016 年 6 月 24 日

一、教育视点

【国家重点研发计划 2016 年度项目公示】 日前，国家科技管理信息系统公共服务平台陆续公示了 29 个国家重点研发计划重点专项拟进入审核环节的 2016 年度项目信息清单，共有 443 家单位牵头承担的 737 个项目进入公示阶段。从项目牵头数量上来看，清华共有 18 项位居各单位第一，而且中央财政经费和项目总经费超过 5 亿元。天津大学牵头项目数 13 位居各单位第二，总经费达 2.95 亿元。中国计量科学研究院、浙江大学牵头项目数都有 12 项，立项数并列第三。牵头数量位居前十位的单位还有北京大学、上海交通大学、中国标准化研究院、中国科学院生态环境研究中心、复旦大学、华中科技大学等单位。部分入选情

况参看下表（青塔网）

部分进入审核环节的 2016 年度公示项目统计

序号	项目牵头承担单位	牵头数量	中央财政经费（万元）	项目总经费(万元)
1	清华大学	18	50612	50612
2	天津大学	13	29469	29469
3	浙江大学	12	24377	25707
5	北京大学	10	23058	23058
6	上海交通大学	8	18007	18007
8	复旦大学	7	11982	11982
10	华中科技大学	6	9007	9007
10	中山大学	6	5988	5988
20	华中农业大学	4	21686.3	22386.3
20	西安交通大学	4	11171	11171
66	中国农业大学	2	13989.4	14789.4
66	华南农业大学	2	11250	14150
66	山东农业大学	2	6000	6000
66	西北农林科技大学	2	6000	6000
66	西北工业大学	2	4520	4520
66	西安建筑科技大学	2	2656	2656
119	南京农业大学	1	7361	7361
119	福建农林大学	1	2305	2305

【王岐山：巡视是党内监督的重要方式 要确保党的路线方针政策落到实处】 中共中央政治局常委、中央巡视工作领导小组组长王岐山 22 日出席十八届中央第十轮巡视工作动员部署会议。会议传达了习近平总书记关于巡视工作的重要指示。王岐山强调，**巡视是党内监督的重要方式**。中央巡视组要把思想统一到中央的要求上来，学好党章党规党纪，用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑，检查党的路线方针政策落实情况，坚决维护党中央的集中统一领导，实现一届任期内巡视监督全覆盖的目标。会议强调，“回头看”是围绕政治的再巡视。全面从严治党永远在路上，巡视工作要在坚持中深化、在深化中坚持，体现党内监督的韧劲和严肃性。要让被巡视党组织认识到，党中央对形势的判断冷静清醒，全面从严治党旗帜鲜明、态度坚决。巡视组要把政治纪律和政治规矩摆在首位，既要检查上次巡视整改落实情况，也要发现新的问题，对省委贯彻党中央决策部署、落实全面从严治党责任情况作出总体评价。经中央批准，中央第十轮巡视将对全国人大机关党组、全国政协机关党组、中央统战部、中央对外联络部等 32 个单位党组织开展专项巡视，同时对天津、江西、河南、湖北等 4 个省市进行“回头看”。（中纪委网）

【四部门发文治理教育乱收费】 近日，教育部、国家发展改革委、财政部、国家新闻出版广电总局联合印发《关于 2016 年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见》（以下简称《意

见》), 强调要全面落实中央巡视整改任务要求, 着力解决损害群众利益的乱收费、乱办学等不正之风, 营造风清气正的育人环境, 推动教育事业科学发展、健康发展。《意见》要求进一步规范普通高等学校收费行为, 严格审批研究生学费标准, 认真落实国家发展改革委、财政部、教育部《关于加强研究生教育学费标准管理及有关问题的通知》, 坚决纠正 MBA、EMBA 等专业学位研究生学费标准虚高等群众反映强烈的突出问题。(人民网)

【教育部回应“毒跑道”：严处相关责任人决不手软】 近期, 学校塑胶跑道质量问题引起社会广泛关注, 教育部网站 22 日晚刊登有关负责人就学校塑胶跑道质量问题答问。该负责人称, 对确认不符合质量标准的塑胶跑道, 将立即进行铲除, 暑假期间对近期新建的塑胶跑道进行一次检测和排查。对造成体育场地设施不符合质量标准甚至“有毒”的相关责任人, 要坚决予以严肃查处, 决不手软。(光明网)

二、战线联播

【武汉大学 2016 校园开放日上线微信】 2016 年校园开放日分为“宣传展览”和“咨询互动”两项活动。宣传展览分“热点武大”“相约武大”“成才武大”“美哉武大”“院系风采”5 个网上展区。除专题网站外, 2016 年校园开放日首次登上微信公众平台, 考生可随时随地使用手机进入武汉大学微信公众平台,

访问菜单中的“武汉大学校园开放日”，第一时间了解武大最全、最新、最权威的本科招生、人才培养、国际交流、校园文化、学生生活、杰出校友等信息。持续一周的网上“校园开放日”将提供多种途径答疑解惑，6月25日—30日9:00-17:00，考生及家长可通过网上咨询室、微博、电话提问，与各学院知名学者、学院、职能部门相关负责人在线互动。此外，武汉大学为派驻各地的招生宣传组首开咨询入口，全国考生及家长可与各地招生宣传组老师在线上“零距离”接触。（人民网）

【中国科学技术大学首次实现量子指纹识别】 中国科学技术大学潘建伟及其同事近日与中科院上海微系统所、美国麻省理工学院的科研人员合作，在20公里的光纤线路中实现了量子指纹识别，在国际上首次突破了经典通信的极限。该成果发表在国际物理学权威学术期刊《物理评论快报》上。据悉，指纹识别主要应用于遥远双方的信息比对，假设需要比对的信息量为100个单位，经典的指纹识别方法需要传送的最小信息量为10个单位，而通过量子指纹识别方法，在理论上仅需传送2个单位。量子指纹识别理论早在2001年就被研究人员提出，但受限于各种技术条件，国际上以往的实验都未能突破经典方法的极限。潘建伟与合作者的此次研究，最终实现了传输信息量相比经典极限降低84%的量子指纹识别。该实验不但是世界上首次突破经典极限的量子指纹识别，也是首次在实验中观测到量子信道容量相比经典

信道的优越性。（中新社）

【山东大学获得教育部与国防科工局共建】 日前，国家国防科技工业局、教育部联合发文，确定山东大学为“十三五”期间“国防科工局—教育部共建高校”，这是山东大学首次入选“国防科工局—教育部共建高校”。“十三五”期间国防科工局与教育部共建的高校为16所，共建高校包括北京大学、清华大学、山东大学、东南大学、上海交通大学和浙江大学等共计16所。据悉，“十一五”以来，山东大学高度重视国防科研工作，成立了国防科学技术研究院，专门负责学校的国防科技工作，强化在专家队伍、科研平台、管理保障等方面的建设，获得了保密、质量、生产许可等相关资质，承担了多项国防国家重大科技任务，快速提升了学校国防科研体量，为我国国防科技工业发展作出了较大贡献。进入“国防科工局—教育部共建高校”行列后，“十三五”期间，山东大学将在军民融合战略指导下，依托材料、化工、信息、机电等领域的学科优势，在国防特色学科和专业建设、国防学科实验室、军工科研任务和与军工企事业合作等方面获得新的发展资源，为学校开辟更广阔的发展空间，赢得新的发展机遇。（山东大学新闻网）

【高校学生为避暑在图书馆“恶意抢座”？】 随着气温的上升和期末季的来临，安装空调的图书馆成了大学生们自习看书的最佳去处，而固定的座位数使得不少学生纷纷早起。近日，网

传济南一高校学生凌晨五点图书馆排队占座只为能占到有空调的那层图书馆，甚至发生“各种图书馆恶性抢座事件”。对此，多名该高校的学生表示否认，“没有争执也没有恶性抢座”。该校宣传部工作人员表示，正在处理学生反映的问题，图书馆其他楼层的空调系统正在抓紧检修。（北京青年报）

【安徽理工大学搬迁之惑】 拥有半个多世纪办学历史的安徽理工大学，正因“卖地”深陷争议。安徽理工大学位于淮南市的老校区将面临拆迁，该片土地将出让给广东粤泰集团用于房地产开发。老校区的一批历史建筑，以及近几年新建的公寓楼、行政楼等都将面临拆除。占地 3000 亩的新校区却未赢得师生一片叫好，拆迁老校区的方案反而引起部分安徽理工大学师生争议：学校的一些建筑已经有半个世纪了，很悠久，近几年新建的房子也都建得很好，搬迁的话是一种浪费。（青塔网）

三、校园动态

【第三次党代会进行时】文字材料方面，主要包括起草工作报告 2 个、决议草案 2 个和讲话稿 3 个。目前，党委工作报告在 6 月 17 日常委会审议基础上，进一步作了修改，并完成了各方面的意见建议征求工作。已提交 6 月 24 日党委常委会审议。会后，将继续修改后，提交全委会审议。纪委工作报告也已经纪委会议讨论、常委会议审议后继续修改。修改后也一并提交全委会

审议。其他会议材料初稿已全部完成。会务方面，已向教育部、陕西省委、省委高教工委、杨凌示范区党工委、杨陵区委以及所有教育部直属高校、省属本科院校、杨职院，以及校内各民主党派、群团组织发送了邀请函，各单位贺信正在反馈中。拟邀请出席党代会的上级领导和列席会议的校内嘉宾名单，待会议时间确定后，尽快落实相关人员。会场布置方面，已做好相关详细工作方案，积极逐项落实，会议准备工作已基本就绪。会议材料准备方面，现已全部完成 6 个大类共 48 个材料的起草，包括选举办法和程序类 5 个，会议指南类 3 个，会议议程类、会议主持词类各 11 个，报告和决议类 3 个，名单类 15 个。党代会氛围营造方面，目前，党代会专题网页已实质运行；通过学校网站先后推出“聚焦党代会”、“代表心声”、“党员风采”等专题栏目。（党委校长办公室）

【学科评估】 学校于 6 月 21 日顺利完成了第四轮学科评估参评材料的网上提交工作，第一阶段工作圆满完成，目前已进入纸质材料报送和配合学位中心核查阶段。据悉，学校参加第四轮学科评估的一级学科共确定 29 个，涉及农、理、工、管、经、法 6 个学科门类，其中，16 个博士一级学科全部参评，12 个硕士一级学科除中药学外全部参评，另有 2 个硕士二级学科参评。（发改处）

【学校召开 2016 届各层面毕业生代表座谈会】 近日，学校召开 2016 届赴新疆基层工作优秀毕业生代表座谈会、赴西藏

基层工作优秀毕业生座谈会、本科毕业生座谈会、研究生毕业生座谈会及毕业外国留学生座谈会，李兴旺、吕卫东、罗军等领导参加座谈，并对毕业生表达了衷心的祝贺和殷切的期望。（党委校长办公室）

【学校成立扶贫工作领导小组】 学校扶贫工作领导小组，由李兴旺书记、孙其信校长任组长，钱永华副校长任副组长，党委校长办公室、科技推广处、组织部等 22 个单位为成员。领导小组下设扶贫工作办公室，扶贫工作办公室与科技推广处合署办公。（校扶贫办）

【学校召开教代会代表团团长会议】 6 月 21 日，学校召开了教代会各代表团团长会议，讨论审议《西北农林科技大学学术不端行为查处细则》。（校工会）